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Pred prijatím dnešného prvého recipročného opatrenia proti Ukrajine pre nepriateľské akty
prezidenta Zelenského som mal záujem telefonicky s prezidentom Ukrajiny hovoriť a získať
odpoveď, kedy a či vôbec budú obnovené dodávky ropy na Slovensko. Obdržali sme správu,
že ukrajinský prezident je pripravený na rozhovor až po 25. februári tohto roku. Vzhľadom
na závažnosť situácie a vyhlásený stav ropnej núdze na Slovensku sme za týchto okolností
nútení pristúpiť k prvému recipročnému opatreniu okamžite. Bude zrušené ihneď po
obnovení tranzitu ropy na Slovensko. V opačnom prípade pristúpime k ďalším recipročným
opatreniam.

Na dnešnom rokovaní s ministrom financií SR Lacom Kamenickým ako stopercentným akcionárom
Slovenskej elektrizačnej prenosovej sústavy a najvyšším predstaviteľom tejto akciovej spoločnosti
som zúčastnených požiadal o zastavenie núdzových dodávok elektrickej energie na Ukrajinu. Od
dnešného dňa platí, že ak sa ukrajinská strana obráti na Slovensko s požiadavkou o výpomoc pri
stabilizovaní ukrajinskej energetickej siete, takúto pomoc neobdrží.

Ako som uviedol, ide o prvý recipročný krok, na ktorý má slovenská vláda oprávnenie bez porušenia
akýchkoľvek medzinárodných pravidiel a záväzkov. Pokiaľ bude ukrajinská strana pokračovať v
poškodzovaní záujmov Slovenska v dodávke strategických surovín, slovenská vláda prehodnotí aj
doterajšie konštruktívne postoje k členstvu Ukrajiny v EÚ a pripraví ďalšie opatrenia.

Slovensko pomáha Ukrajine na všetkých frontoch. S utečencami, dopravnou infraštruktúrou,
dodávkami plynu, havarijnými dodávkami elektriny, humanitárnou pomocou, podporuje európsku
perspektívu Ukrajiny pri splnení potrebných záväzkov. Napriek tomu sa ukrajinský prezident správa
k Slovensku ako nepriateľ. Najskôr nás poškodil zastavením tranzitu plynu, straty na našej strane sú
500 miliónov eur ročne na tranzitných poplatkoch. Jeho argumenty, že kupovaním ruského plynu
podporujeme Ruskú federáciu, sú falošné a nepravdivé, pretože viaceré západné krajiny vo veľkom
nakupujú ruský skvapalnený plyn. Je úplným paradoxom, že ešte aj plyn, ktorý podľa európskeho
práva musíme doručiť na Ukrajinu, má ruský pôvod. Ukrajinský prezident nás úmyselne poškodil aj
zastavením dodávok ropy cez ropovod Družba. Museli sme vyhlásiť stav ropnej núdze, čerpáme z
vlastných zásob, rafinéria Slovnaft musí hľadať ropu komplikovane po celom svete, čo zvyšuje jej
cenu, ako aj prepravné náklady. Pritom naše spravodajské služby hlásia, že ropovod na Ukrajine je
funkčný. Ukrajinská strana nám každý deň poskytuje iné informácie o stave ropovodu, ako aj o
pripravenosti pokračovať v tranzite ropy. Nášmu veľvyslancovi v Kyjeve nebolo doteraz umožnené
navštíviť tú časť ropovodu, o ktorej ukrajinská strana tvrdí, že je poškodená. Zastavenie toku ropy je
čisto politické rozhodnutie s cieľom vydierať Slovensko v medzinárodných postojoch k vojne na
Ukrajine.

Slovensko je suverénna krajina a vydierať sa nedá. Chápeme ťažkú situáciu Ukrajiny, tá však
neoprávňuje ukrajinského prezidenta na takéto neseriózne a nepriateľské útoky proti Slovensku,
ktoré ho poškodzujú finančne a spôsobujú mu vážne logistické ťažkosti. Slovensko nesúhlasí so
zastavením dodávok energetických surovín z Ruskej federácie, ale musí rešpektovať rozhodnutia
príslušných európskych orgánov, že do konca roku 2027 budeme od týchto surovín odstrihnutí a
jedna východná surovinová závislosť bude nahradená druhou západnou.

Reciprocita je základným pravidlom v medzinárodných vzťahoch. Prvá odpoveď vlády SR na



nepriateľské akty ukrajinského prezidenta v podobe zastavenia havarijných núdzových dodávok
elektriny je preto úplne na mieste. Slovensko má právo na dodávky ropy, preto na otázku, či si
ukrajinský prezident želá ďalšie recipročné kroky, si musí odpovedať ukrajinský prezident sám a
rozhodnúť, kedy dodávky ropy obnoví. Chcem pána prezidenta ubezpečiť, že na takéto kroky sme
nielen pripravení, ale aj ako suverénna krajina oprávnení.

Robert Fico
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